

España . . . 1'25 ptas. al mes.
Extranjero . . . 2'25
Número suelto . . . 5 céntimos.
Id. atrasado . . . 10

JABONES FLUIDOS GORGOT MEDICINALES

Los jabones fluidos son los más indicados para la toilette higiénica y para combatir ciertos estados morbosos de la piel y cuero cabelludo.
Preparamos los que siguen y cuantos los señores médicos se sirvan prescribir.
Jabón fluido sulfuroso. Indicado en el acné juveniles, granos de la juventud, y acné milium (barros).

ECOS DE LONDRES

La alianza hispanoinglesa

Aún no hablan los periódicos de ello, pero el asunto está en el aire y no hay sino recogerlo. En la Contemporary Review se abordó la cuestión el mes pasado.

Después los periódicos ingleses han guardado silencio, acaso por prudente discreción, acaso por ignorar los términos en que la cuestión está planteada, acaso porque las negociaciones no se hayan en Londres, sino en Madrid, entre nuestro Gobierno y el embajador de Inglaterra, tal vez con el objeto de prevenir indiscreciones.

El asunto está en el aire desde hace más de un año. Podía verse venir desde que Francia e Inglaterra realizaron su entente cordiale. Hasta entonces España, colocada entre Francia e Inglaterra, no podía adoptar rumbo definido en la política internacional. Si se iba con Francia despertaba la hostilidad de Inglaterra, quien podía amenazar sus costas y sus islas. Si se iba con Inglaterra, era Francia la que podía meter cizaña en Cataluña y las Vascongadas y fomentar toda clase de perturbaciones políticas en el interior de la Península.

Pero una vez puestas de acuerdo Francia e Inglaterra, nuestra política internacional quedaba perfectamente definida; con Francia e Inglaterra y contra quien fuere. Ello no quiere decir que esta política nos la impongan ciega y fatalmente las circunstancias y las sugerencias del exterior.

La idea de aproximarse a Inglaterra ha tenido en España en todo tiempo sus entusiastas partidarios, sobre todo entre nuestras clases intelectuales. Inglaterra fué muy antipática para nuestro pueblo hace algunos años. Era entonces difícil que ningún periódico se atreviese a pedir una alianza con la nación inglesa. Sin embargo, de tres ó cuatro años a esta parte, no faltaron periódicos que lo osasen—tal como el Diario Universal en los tiempos de Augusto Figueroa—y entonces fué posible convenirse de que se había exagerado mucho al hablar de las prevenciones del pueblo español contra Inglaterra.

Poco a poco se fué creando un ambiente favorable a la idea, y cuando surgió la entente cordiale, ya la pública opinión española empujaba a nuestro Monarca a enlazarse con una Princesa británica, como primer paso para una mayor aproximación.

De eso se trata ahora, si no son completamente erróneos los informes del cronista. Pero no es ya España la que pide y busca la alianza; es Inglaterra la que nos solicita.

Ello pudo adivinarse y preverse hace ya más de un año, cuando Francia se vió obligada a sacrificar á Delcassé ante las exigencias del Emperador Guillermo. Para que Francia pudiese en lo futuro hacer frente á la superioridad militar de Alemania, le era preciso á Inglaterra reforzar el ejército francés con algún otro.

Inglaterra no puede disponer en corto plazo más que de unos 100.000 soldados, sobeña de establecer el servicio obligatorio, á lo que se opone la masa general del país.

Pero España, en cambio, á poco que reorganice su departamento de Guerra puede disponer sin gran dificultad de 200.000 hombres que, transportados rápidamente por barcos custodiados por las escuadras inglesas, pudieran decidir en un momento dado el resultado de una guerra europea.

Tal es el interés de Inglaterra en llevarnos á una alianza. El interés de España consiste en que tanto Francia como Inglaterra ayudarian por presión externa al Estado español en su tarea de ensambiar las voluntades incoherentes de las distintas regiones españolas y coadyuvarían también con sus recursos al desarrollo de las riquezas interiores de la Península.

Pero como estas ventajas las disfrutamos ya mediante la buena inteligencia que nos une á Inglaterra y á Francia, y sin necesidad de llegar á una alianza de carácter militar, ha de ser otra la ventaja que la alianza nos otorgue... y esa ventaja es probablemente lo que se discute en las actuales negociaciones de Madrid.

Ramiro de Maeztu.

Manifestaciones de Navarro Reverter

San Sebastián.—El señor Navarro Reverter ha hecho las siguientes declaraciones:

Dijo que el motivo principal de su viaje habían sido las negociaciones del tratado de comercio con Francia.

Añadió que meñara marchaba á París el embajador en España de la vecina república, llevando el texto del tratado.

Este tratado, dijo el señor Navarro Reverter que no será el último que se concierte en breve plazo.

Sobre el problema de la baja de los cambios dijo que era asunto que le pre-

ocupaba, pero que, por su complejidad, necesitaba gran estudio.

Por esto solo pensaba, de momento, en tener reservas en oro para no temer las alteraciones del mercado.

Confía en que los viniticultores y viticultores tendrán en breve grandes éxitos importantes mercados extranjeros.

A propósito de la supresión de los consumos indicó el ministro que al reanudar las sesiones de Cortes presentará al Parlamento el proyecto correspondiente para la sustitución del expresado impuesto, cuya realización tiene ya estudiada.

Dijo que los ciento treinta millones que por impuesto ingresan en las arcas del Tesoro, les cuestan á los pueblos cuatrocientos millones.

Y como con la sustitución del impuesto—agregó—saldrán los pueblos altamente beneficiados, puede decirse que esta reforma será una verdadera obra de saneamiento económico.

Añadió que dejará á los Ayuntamientos en libertad de acción para que resuelvan los medios con que habrán de sustituir el impuesto de consumos que perciben.

En cuanto á los bancos agrícolas, dijo que no podía concederles protección, dejando que ellos se auxilien mutuamente.

Terminó diciendo que la supresión del impuesto de consumos habrá de influir en el concierto económico con las provincias Vascongadas.

Colonia escolar

La Victoria.—Puerto-Soller

III

No hay para que decir que de regreso de estas caminatas nos sentimos algo fatigados, de lo que nos aliviamos por medio del baño, útil á todos é indispensable al niño; puesto que es uno de los mejores preservativos contra la distensión de la cabeza, la tos, las fluxiones y la fiebre, porque además de conservar la limpieza, encubre poco á poco la superficie del cuerpo, haciéndola menos sensible á la pernicioso acción del frío, la humedad y otras influencias atmosféricas. Fortalece el sistema nervioso, consolida la fibra y promueve la vitalidad de la piel, adquiriendo sobre los demás el niño que se baña con frecuencia la prerrogativa de tener una piel tónica y dotada de solidez y actividad vital, que no sólo le libra de las erupciones que provienen generalmente de la atonía de este órgano y soporta mucho mejor las que son inevitables, como las viruelas, sarampión, etc; sino que por la conocida simplicidad de la superficie exterior del cuerpo con la interior, los sistemas internos participan también del aumento de energía adquirida por la piel. En una palabra, el baño es el medio más á propósito para corregir los movimientos desordenados de la circulación, extendiendo la vida y la actividad á todos los puntos de la economía y establecer la armonía en el conjunto de las funciones. En virtud de esto, hay que confesar que nuestro Director es pródigo en baños, que si llegan á adquirir hábito en la vida de los colonos y éstos cuando mayores se enteren de su benéfica influencia sobre la salud, no dudamos recomendará con placer los que nos sentimos gozosos de haber contribuido, mas ó menos directamente, á imponerles tan saludable necesidad.

Toea á su término la primera etapa de la colonia y llega la víspera de la magna excursión emprendida hacia Puerto-Soller. Antes de elevar la antrax del día once habíamos dejado la Victoria en busca de las diligencias que desde el Mal-Pas han de trasladarnos á La Puebla, atravesando por mitad la antigua ciudad de Alondria, cuyas carcomidas murallas, derribadas de trecho en trecho, patentizan la crueldad con que el tiempo trata las cosas de este mundo.

Desde este punto hasta Inca cuyo trayecto recorremos en tren, nada ó casi nada nuevo podemos añadir á lo dicho en nuestro primer artículo acerca de las impresiones de los colonos; pero sí que, á nuestro primer paso por la estación de Llubi, además de ser vitoreados por los niños de la localidad presididos por su digno profesor, don Juan Vidal, fuimos obsequiados por éste con gasosos y cercezas que refrescaron á los colonos sus gargantas enjutas por la sostenida charra del viaje; distinción de que ahora volvemos á ser objeto recibiendo del citado compañero ensaimadas recientemente deshornadas que aumentan el desayuno y nos reaniman del madrugón.

Los 17 km. que median entre Inca y Luch, los anduvimos bajo un calor sofocante que nos lo irradiaba el sol brillando en despejado cielo y nos lo aumentan hormigueros todavía humeando, que de cuando en cuando aparecen á uno ó á ambos lados de la carretera que sigue polvoriento hasta algo más arriba de Selva. Con devorador apetito, almorzamos en la fuente pública que chorra á la entrada de esta aristocrática población, continuando luego la marcha, alterando todos en el carro cargado con las provisiones sobrantes y que desde Inca sigue á la vanguardia de los infantiles, pero infatigables excursionistas. Entramos poco á poco en la región de los ancianos olivos que quizás nada tienen que envidiar á los mencionados por la Biblia, y que con su abierto ramaje embellecen á la par que enriquecen el septentrión de la isla.

Además de nuestras alternativas en el carro, nos libran de los aguijones del cansancio los siempre sorprendentes panoramas que cambian de forma á cada momento: Aquí nos paramos atraídos por vasto valle que se extiende al pie del predio Barroet, de fértil fondo y estériles pendientes por los cerros, tras la del S. O. se destacan una porción de pueblos que son objeto de una explicación sobre geografía práctica, dada por el Sr. Director en medio de los maravillosos oyentes, que algo más arriba dan gritos y palabras menoscabadas por ser repetidos por el eco oído desde el Salt de la Belladona, cuya etimología como también la formación del citado fenómeno acústico, no dejan tampoco sin conocer los que, después de prolongada algarabía, atienden á las indicaciones que se les hacen sobre el particular. De tal modo impresionados á la vez que distraídos, continuamos pues la marcha hasta la una y media de la tarde que llegamos á Luch, donde visitamos devotamente la imagen de la Virgen y apaganos repetidas veces la sed con la deliciosa agua de la Font Cuberta.

A las cinco de la tarde del Corc, después de haber saboreado abundante comida que devoramos fraternalmente, emprendimos con entusiasmo y decisión la larga caminata hacia la antigua residencia de las colonias anteriores y en donde de este año ha de pasar el

resto del caluroso agosto. Entramos pronto en tupido bosque de encinas vestidas del sagrado muerdago con que los galos religiosamente presididos por sus druidas, engalanaban los altares que en mal entendido fanatismo les hacían levantar como patíbulo de las víctimas humanas que ofrecían á sus falsos dioses, ridiculizados por la posteridad y limitado en dominio á medida que la sana civilización se esparrama por la faz de los hemisferios.

Caminamos por la vertiente norte de Massnella, levantándose á nuestra izquierda la descarnada sierra de su nombre, en que reverberaban los últimos fulgores del sol; y dejando á la derecha la región silíceá de Mallorca, en la que eleva su pelada cabeza el Puig Roig y se extienden los vastos valles de Mora y Anbarca.

Aproximadamente á 8 Km. recorridos, sentimos dilatarse nuestros corazones ante el débil murmullo de la fuente de Escorca, sombreada por copudas encinas y cuya cristalina agua reparanos de las escasas fuerzas que nos ha dejado la caminata y nos anima á su vez para realizar el propósito que hace tiempo llevamos preconcebido.

El sol se ha puesto; la luna no ha salido aún; la bóveda celeste se tacha de estrellas, diseminadas unas y otras á grupos, que aparecen gradualmente según su magnitud y distancia, y cuyo incansante centelleo nos libra de quedar envueltos en una oscuridad completa que podría acarreamos desastrosas consecuencias. En occidente se destaca hermoso planeta que, dados nuestros escasos conocimientos en Astronomía y la carencia de tablas astronómicas, no podemos afirmar con certeza si es el póstico Venus ó el gigantesco Júpiter. Caminamos hacia él, y los montes del Gorch Blau, de las Viñas y el gigante mallorquín que levanta su cava cuspide en lontananza, limitan el horizonte á nuestra vista que ansia vislumbrar el término de esta larga excursión.

Llegamos al Gorch Blau maravillados de no sentir el menor síntoma de fatiga y de la velocidad que impensadamente hemos llevado. Atravesamos el terreno más caudaloso de la Isla conocido por el de Pareys, que, después de haber embellecido su curso con espumosas cascadas, desemboca en la Cañabrera frente del Morro de la Vaca vestido de carro, y entre acantilados tan imponentes como estériles.

La luz proyectada por la llama de la hoguera que atiza un carbonero á la entrada de su rústica choza, ahuyenta las negras triebaldas de la noche y aparece á nuestra vista el reciente acueducto del Gorch Blau, de resistentes columnas, que había de contribuir á propagar á varios pueblos el fluido eléctrico que el hombre maneja y que desconoce aún la ciencia. De pie ante el ejercitamos nuestra vista observándolo de columna en columna, y por medio de la consiguiente asociación de ideas retrocedimos por la Historia hasta el pueblo romano, que inmortalizó su peso por España con estas obras maravillosas que hoy dan atractivo y riqueza á varias poblaciones de la Península.

Después de haber recorrido, á veces al azar, senderos que serpentean por el tercer contrfuerte del Puig Mayor, llegamos á la fuente de s' Aura, donde nos paramos un rato para refrescar con su fina agua nuestras enjutas gargantas y respirar con mayor voluptuosidad el aire oxigenado que baja de las mon-

tañas, cuyas elevadas cumbres azules columbradas antes en lontananza han desaparecido ya tras las cimas menos altas, pero más próximas.

Continuamos luego la marcha con el firme propósito de no tomar el sendero que al cabo de varias vueltas y revueltas nos acercáramos á seguir, pues era nuestro intento acortar la distancia yendo por Bini y Moncaira, y no por Munnáber, como vamos ahora para mayor fatiga de nuestras piernas. Así es que pasaremos en silencio el resto de la excursión, porque el fracaso de nuestro ideal nos hace andar cabizbajos sin fijarnos ni preocuparnos en nada más que del probable cansancio que creemos será consecuencia de tan magistral caminata.

De nuestra vida y correrías verificadas por la vallada sollerense, tampoco diremos nada, porque tanto éstas como aquella son las mismas que las describimos en el Diario que se dió á la luz pública en 1901.

Reconocemos igualmente que plumas más privilegiadas que la nuestra se han ocupado repetidas veces de las colonias escolares, examinándolas acierta y minuciosamente; de modo que podíamos habernos dispensado de la tarea de consignar por segunda vez en estas columnas nuestras impresiones acerca de este particular, remitiendo al lector á lo mucho que se ha escrito en este sentido. Pero la conciencia nos dió que no lo hicieramos; que no desmayásemos en el fomento de las grandes instituciones; que por lo menos repitiésemos lo que no debe olvidarse; que procurásemos inculcar en el corazón de todos amor á la juventud á fin de que guiados por un mismo Norte y poseídos de iguales sentimientos trabajemos sin descanso y con ahínco en la gloriosa y difícil tarea de extinguir la ignorancia, llevar á la luz á todas las inteligencias y desenvolver en toda su plenitud los organismos que se forman, á fin de formar con ellas una sociedad sólida, exenta de errores y de preocupaciones que camine directamente hacia el progreso y la libertad.

Jaime Rosselló Biliboni.

Francia y el Vaticano

Le Matin publica un telegrama de Roma diciendo que en la comisión cardenalicia que entiende en los asuntos franceses existe divergencia de criterios, pues, aunque por unanimidad se condena la ley francesa de separación, algunos cardenales se declararon contrarios á que se inicie la resistencia antes de que se aplique la ley.

De esto parecer son los cardenales Rampolla, Mathieu, Dipietro y Ferrat; en el campo contrario, donde reina el espíritu de intransigencia, están los cardenales Merry del Val, Stenhaber, Vannutelli, Capucin y Vives y Tudó.

La Petite République publica otro telegrama de Roma, en el cual se da por cosa cierta que Merry del Val está en desgracia cerca del Papa, quien piensa ya en reemplazarle en la secretaría del Vaticano por un prelado menos intransigente.

La razón de esta desgracia se dice en Roma que es la siguiente: La asamblea plenaria de los obispos franceses se pronunció en favor de la constitución de las asociaciones culturales tal y como se establecen por la ley francesa pero Merry del Val no entregó al Papa el acta auténtica de la asamblea sino tan sólo,

—Huyamos, de lo contrario, comprometeréis á la Dama del guante negro.
—Pero quién es ese miserable que ha pretendido asesinarme en la sombra como un ratón asilariado?
—Ya lo sabréis—repuso Germán.—Ahora lo más esencial es que nos alejemos, de lo contrario, la mujer que tanto amor se perderá irremisiblemente.
Estas palabras decidieron á Armando, y aun que le era violento huir ante el peligro, siguió á su guía, hasta que llegaron al lugar que les esperaba la barca que enteramente los había conducido. Rápidamente tomaron asiento en ella, cortó la amarra Germán y empujando los remos, bogó vigorosamente mar adentro.
—Es conveniente—dijo el criado—que nos alejemos de la costa, después viraremos y tomaremos tierra lejos de este sitio.
—Todavía no me has dicho quien es ese hombre que ha intentado asesinarme, Germán. Tú lo debes saber.
—Y vos haréis muy bien en no pretender saberlo—repuso el criado, dando á su semblante y voz una expresión tal de terror que hasta el hijo del coronel, á pesar suyo, hubo de impresionarse.
Era Germán un hábil comediante y siguió representando su doble papel.
—Fortuna ha sido para vos—continuó—de que ese hombre no os conozca é ignore hasta vuestra procedencia, de lo contrario podíais consideraros perdido. Vuestro rival es terrible en sus venganzas.

—Por Satanás!—exclamó Armando con acento colérico.—¿Quieres decirme quien es ese hombre?
—Quien puede matar á la mujer que amáis—repuso Germán—tiene derechos indiscutibles sobre ella.
Armando crispó los puños con reconcentrado furor, exclamó:
—Si ese hombre osara tocar un solo de los cabellos de la mujer que adoro, le mataría.
Germán se encogió de hombros filosóficamente á la vez que dando mayor impulso á los remos, dijo:
—Vamos á virar y poniendo proa á tierra nos dirigiremos á la pequeña ensenada que está próxima el Pasaje de los Aduaneros.
Una hora después desembarcaban en el sitio indicado, diciendo Germán á su acompañante:
—Después de lo ocurrido, comprenderéis que es imposible que meñara volvíais al castillo. Tened paciencia y aguardad órdenes de la señora; ella os ama y no tardaréis en tener noticias suyas.
Saltó en tierra Armando é iba alejarse, cuando Germán dijo:
—Como la señora podría darme alguna misiva mañana para vos, tratad de no alejaros de los alrededores de la Garde, y así me será fácil encontraros.
Armando trepó por el escarpado sendero que conducía á la meseta y tomó su caballo que, como de costumbre lo había dejado atado á un árbol y montando se dirigió al trote largo á la Garde.

entrega de la carta de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.
Quiso Armando interrogar al criado sobre lo que había ocurrido en el castillo la noche anterior después del atentado, pero Germán se negó rotundamente pretextando que nada sabía.
Como en la carta le daba cita la Dama del guante negro para aquella noche, á las ocho, en el mismo sitio que tuvo lugar su primera entrevista, nuestro joven volvió á la Garde con el corazón henchido de alegría, contando las horas que faltaban para arrojarse á las plantas de aquella mujer divina.
A las siete mandó ensillar su caballo y cuando se disponía á partir, le dijo su padre:
—Vuelvo á recomendarle, hijo mío, que los Normandos son muy sutiles, ten cuidado de no caer en la trampa.
—No hay peligro—repuso Armando alegremente.—el guardia del vedado en que cazo, está ausente.
Partió nuestro joven y como la noche era oscura hubo de abandonar su caballo á su propio instinto, de lo contrario le hubiese sido fácil extraviarse en la espesura del bosque. Pero como aquel camino lo había recorrido distintas veces, al animal le fué fácil llegar sin novedad hasta la meseta en que el mismo tenía por costumbre hacer alto. Se disponía á echar pie á tierra para atar su caballo donde tantas veces lo hiciera, cuando observó que otro caballo estaba atado en el mismo lugar. A dos pasos del árbol, distinguió á un hombre sentado sobre una piedra. El desconocido se puso en pie y se

quiero es que le asesinéis, sino que os batáis con él.
—Esa fué mi intención, señora.
—No lo dudo, pero donde esta noche le veréis le será imposible proporcionaros armas.
—Eso no es un obstáculo; llevaré mis pistolas.
—No lo creo correcto y convendría obligar á un hombre á batirse en el instante de ser provocado.
—Tenéis razón, señora y vuestra objeción la creo justa. Ahora servidme decirme qué he de hacer.
—Escuchadme—repuso la joven—en la costa y á una legua próximamente de aquí, y hacia el oeste, existe un lugar conocido con el nombre de Pasaje de los Aduaneros.
—Conozco el lugar á que os referís—objetó Lemblin.
—Mucho mejor—repuso la joven—asi evitaremos descripciones inútiles.
Después continuó:
—En el sitio indicado, ese hombre me agarrará esta noche, á las ocho. Aquel lugar, de ordinario, está solitario y no es posible que confundáis á nuestro hombre con ningún otro. Cuando os pongáis al habla con él y á fin de no sufrir error alguno, le preguntaréis: «¿Guardáis á la Dama del guante negro?» y cuando él os responda afirmativamente, os daréis á conocer, diciéndole que vos sois el que anoche hizo fuego sobre él.
—Comprendido—repuso el capitán.—me pediré explicaciones, me negaré á dárselas y con

un extracto de la misma incompleto y no muy fiel, en vista de lo cual dictó el Sumo Pontífice su última Encíclica, viendo más tarde que se le había hecho cometer con ella una grave falta.

También se atribuyen á Merry del Val ciertas maquinaciones para hacer entrar en la comisión vaticana algunos cardenales conocidos por su intransigencia religiosa.

La costa de los diamantes

Según escriben desde Londres, hay en las costas de África, frente á la costa de los Hereros, una isla misteriosa, llena de diamantes, para la que se prepara á zarpar en estos momentos, desde Cardiff, el vapor «Xama», mandado por el capitán Grey.

El buque hará escala en Tenerife. Para costear los gastos de la expedición se ha constituido un Sindicato con 25 mil libras esterlinas, figurando en el Sindicato muchas personas conocidas, como lord Aberdane, el marqués de Tweeddale y sir A. Conan Doyle, el autor de las novelas policíacas, cuyo principal personaje es el famoso Holmes.

Se cuenta que en dicha isla hay una mina que produce los gemas en proporciones desconocidas hasta ahora.

Pero no falta quien suponga que esta expedición pudiera tener por objeto el depreciar las acciones de la famosas minas de diamantes De Beers, actual monopolizador de estas piedras en el África del Sur y en casi todo el mundo.

Da pábulo á esta sospecha el hecho de que figure en el nuevo Sindicato Mr. Griffiths, que fué durante muchos años gerente de la De Beers, y que ahora ha regañado con dicha Sociedad, la cual ha restringido hasta tal punto la producción de diamantes, que actualmente los joyeros tienen que pedir con varios meses de antelación para comprarlos, y entonces han de efectuar la compra en las oficinas de la De Beers, en Londres, y sólo pueden comprar las piedras que la Compañía les facilita y al precio que la Compañía les impone.

Cuanto han estado en Kimberley aseguran que no hay razón para que los diamantes sean caros; pues aquellas minas y otras de Orange son inagotables. Pero la compañía De Beers sólo extrae los que le conviene, y así no sólo logra sostener los precios, sino que los ha elevado.

La prensa y Urquijo

Documento notable

Completamos la información que dimos hace días acerca de la cuestión surgida entre el señor Urquijo y la prensa con el siguiente documento, que tomamos de un periódico de Madrid:

«Los señores Suárez de Figueroa y Martos, designados por el director de nuestro querido colega El Imparcial para exigir una explicación satisfactoria ó una reparación al señor Urquijo, han entregado al señor López Ballesteros la siguiente notabilísima carta:

«Querido amigo y compañero: Poco después de aceptar la honrosa misión que usted nos confiara ayer cerca del Sr. D. Adolfo de Urquijo, solicitaba personalmente el Sr. Martos cerca de aquél la designación de personas con quienes hubiésemos de entendernos. El Sr. Urquijo pretendió establecer distinciones sobre la calidad y condiciones del asunto, y aun de los poderes que concedería á su representación. El Sr. Martos eludió, como es natural, toda discusión á este propósito, requiriendo concretamente al señor Urquijo para que otorgase sus poderes á dos caballeros que se entendieran con nosotros para ventilar la cuestión de honor suscitada por éste á propósito de apreciaciones injuriosas que el rumor público atribuía al señor Urquijo; ofre-

ció éste designar apoñerados de su parte, advirtiéndome que ocupaciones ineludibles reclamaban su presencia en Bilbao.

A las nueve de la noche, domingo 26, nos honraron con su visita los señores don María de Lili, presidente de la Diputación de Guipúzcoa, y D. José Joaquín Ampuero, diputado provincial de la de Vizcaya. Con exquisita cortesía se adelantaron dichos señores á declarar que sus poderes eran limitadísimos, tan limitados, que ni siquiera podían satisfacer nuestra previa demanda de si eran ciertas ó falsas las frases injuriosas que la pública referencia atribuía al señor Urquijo. Vinieron á nosotros como amigos de dicho señor, ni siquiera como apoderados circunstanciales de un litigio de honor, á comunicarnos por su encargo que aquel señor no estimaba propio el asunto para plantear cuestiones personales.

Se trataba de una notificación amistiva, que ellos aceptaban, ana estimándola impropcedente, para rendir un tributo de cortesía á nuestras personas, y nada más. Y aun agregaron que jamás habrían aceptado ellos otro encargo, porque sus especiales opiniones sobre los lance caballerescos les impedían figurar en ellos como padrinos, testigos ó actores, no pudiendo atribuir á los señores Lili y Ampuero las notorias incorrecciones de estos procedimientos, por los cuales queda sin respuesta la honrosa demanda de una aclaración ó de un resarcimiento del ultraje.

Nos limitamos á escuchar á dichos señores, estimando la cortés delicadeza con que cumplieron su extraño cometido. Referimos á usted con prólijos detalles esta conferencia porque los periódicos publican declaraciones del señor Urquijo en las cuales se niega la verdad, y aun inculca aquel señor en la incorrección inculcable de reproducir los agravios cuando ya están sometidos á caballerescas deliberaciones.

Ansente de San Sebastián el Sr. Urquijo, no podíamos esperar ampliación de poderes ni sustitución de ellos; quedaba frustrada nuestra acción y agravada la conducta de aquel señor con notorias desatenciones, que estimamos como agravio personal; no otra cosa representa el hecho de dar como respuesta á nuestra demanda un sencillo recado, solo aceptable por la calidad de las personas que se han presentado á hacerlo. Así las cosas, no estimamos que los poderes de usted nos habilitan para proseguir el asunto con acciones de nuestra propia iniciativa.

Reiterándole nuestra incondicional devoción, y sin resignar los poderes con que nos honra, consideramos indispensable poner en su conocimiento lo ocurrido para discernir serenamente la extraña situación de este asunto. Es indudable que el Sr. Urquijo elude las explicaciones y la reparación honrosa: con aquello asevera y aun dobla la injuria; con esto último acredita la felonía de sus procedimientos.

Debemos, ante todo, prevenimos contra la tendencia de aquel señor á esconderse tras la Diputación de Vizcaya, convirtiendo esta noble institución en un cobarde escudo de sus proceimientos contra la prensa. Había de ser la Diputación quien injuriase, y sería entonces gallardo que su presidente tomase la responsabilidad y los riesgos que de ella se derivaron; pero la Diputación vizcaína no tiene por qué mezclarse en este litigio, y mucho menos toda la población de Bilbao, á quien el Sr. Urquijo trae impremeditadamente en su pleito, como si allá no hubiese una recia contienda precisamente porque él atropelló los intereses de unos bilbaínos en provecho de otros bilbaínos, sin acertar con la serena fórmula de una feliz concordia.

Todo ese plan obedece á un propósito ya descubierto por el Sr. Urquijo en la cuestión que usted le plantea. Quiere provocar, quiere injuriar; pero cuando llega la hora de las responsabilidades personales y los riesgos, descarga su atrevimiento en la Corporación á que

pertenace. Ni usted ni nosotros podemos tolerar semejantes procedimientos.

Si ese reciente caballero de discutido linaje pretende lisonjear con sus procazes atrevimientos á los dominadores y explotadores de su pueblo, que recoja para sí los riesgos de la empresa. Esto hemos hecho y esto pensamos.

Esperamos la decisión de usted, y autorizándole para que haga el uso que más estime conveniente de nuestro relato y de nuestros juicios, le reiteramos nuestra cordial amistad.

Estrechan sus manos, Cristino Martos, Adolfo S. de Figueroa.»

Programa de Roosevelt

Con motivo de la campaña inaugurada para las elecciones generales legislativas, el Presidente Roosevelt acaba de dirigir una larga carta abierta al diputado Mr. Watson.

En dicho documento, que tiene todo el carácter de un programa político á desarrollar en la próxima legislatura norteamericana, el Presidente, ocupándose de la situación general del país, se muestra confiado en que el Congreso apruebe las leyes prohibiendo la concesión de subsidios por parte de los políticos á las Corporaciones, así como las relativas al aumento de las tarifas aduaneras para Filipinas, y á la limitación de horas de trabajo para los empleados de ferrocarriles.

Mr. Roosevelt se declara convencido partidario del mantenimiento de las tarifas protectoras, afirmando que la enorme prosperidad industrial de los Estados Unidos no debe ser comprometida á la ligera. El presidente añade luego á este propósito: «Cuando un gravamen ó una tarifa se tornan desventajosos para la nación, pueden modificarse sin necesidad de dislocar todo el sistema. Las revisiones generales de los tarifas se llevan á cabo cuando se evidencia que éstas son más perjudiciales que beneficiosas.»

En cuanto á los trusts, declara el Presidente que hará aplicar sin contemplaciones la reciente ley votada por el último Congreso.

Respecto á la política exterior, Roosevelt cree un deber de los Estados Unidos el apoyar la empresa del Canal de Panamá, ya que el país se encuentra indisolublemente unido á la doctrina de Monroe.

Termina el Presidente su carta aprobando las medidas adoptadas por el anterior Congreso para conceder ciertos derechos á los aselariados, entre ellas la responsabilidad de los patronos y la que instituye la jornada de ocho horas.

JUDICIALES

La Sala de vaciones de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de la Catedral contra Bartolomé Amengual y Juan Vaquez sobre lesiones y por ella se condena al primero á la pena de dos meses y un día de arresto mayor accesorias y pago de una tercera parte de costas y al segundo á la de un año y un día de prisión correccional, más veinte días de arresto menor, accesorias y pago de otra tercera parte de costas.

Igualmente se ha dictado sentencia en la causa procedente del Juzgado de Inca sobre hurto por la cual se condena á Miguel Tortell á la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Esta mañana una comisión compuesta del Presidente D. Manuel Jimeno, Magistado, D. Javier Palencia, Teniente Fiscal D. Ignacio Valor y Secretario auxiliar D. Luis Canals ha practicado la visita semanal de Cárceles.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AGENCIA-AGRÍCOLA-BALEAR DE JOSÉ FERNÁNDEZ \* JUANOT COLOM, 14 Superfosfatos, Clozuro, Sulfato amíaco, Inglés superior, y Nitrato de sosa, de puresa y graduaciones escrupulosamente garantizadas. Grandes existencias de cada clase de las citadas materias á disposición del público, que oficialmente deseé comprobar las riquezas y graduaciones. Productos de importación directa de las principales fábricas extranjeras de abonos. NOTA.—El noble desarrollo que adquiere el empleo de los abonos en Mallorca y especialmente el favor que los agricultores dispensan á esta Agencia, me han obligado á ampliar la gestión comercial; en consecuencia desde primero de Septiembre quedará instalado un modesto Laboratorio químico, con personal facultativo en la casa n.º 14 de la misma calle de Juanot Colom á la par que las oficinas de la Agencia en donde debe ser dirigida toda la correspondencia y consultas.

Ecos de Sociedad

El Sr. Maura

Se asegura que el día diez del actual saldrá para Barcelona y Madrid nuestro ilustre paisano el ex-presidente del Consejo de Ministros D. Antonio Maura en unión de su distinguida esposa é hijos.

El propósito del Sr. Maura es estar en la Corte antes de terminar la primera quincena del mes que hoy ha empezado.

Notas municipales

Ayer á las doce se celebró la subasta para contratar las obras de construcción de un osario y de un depósito de agua en el Cementerio.

Fué adjudicada al único postor don Francisco Roselló por la cantidad de 1.860'00 pesetas ó sean 700 pesetas menos que el tipo señalado.

Poco después se celebró también la subasta para el suministro de piedra machacada y gruesa para la recomposición de caminos vecinales.

Se dividió en seis grupos. La subasta para el suministro á los caminos de los grupos primero y quinto, ha quedado desierto.

El primero comprende los caminos: viejos de Lluchmayor, id de San Fagós, id de Can Pastilla, id de la Soledad y el quinto los caminos de Pasatemp, Reys número 2, San Patx, del Destre, del Real y Molí del Rey.

La subasta de los restantes grupos se adjudicó á don Onofre Garau Borrás, uno de los tres postores que se presentaron.

El tipo de la subasta era de 2'64 pesetas el metro cúbico de piedra machacada y una peseta el metro cúbico, de piedra gruesa.

El Sr. Borrás obtuvo el segundo grupo por el tipo de subasta.

Dicho grupo comprende los caminos de Sineu, Montaña, Son Oliver, Son Orlandis y San Jordi.

El tercer grupo, que comprende los caminos del Coll de la Creu, del Reys N.º 3, de Génova y Génova Porto Pi, lo obtuvo por 2'62 pesetas el metro cúbico de piedra machacada y por su tipo la gruesa.

La del cuarto grupo, lo obtuvo con un céntimo de peseta de rebaja en la piedra gruesa. Comprende los caminos del Reys N.º 1, Son Repiña, Vileta, Jesús y del Serral y el sexto grupo, que comprende los caminos de Ronco, de Buñola, de Can Perantoni, lo obtuvo por 2'59 ptes. el metro cúbico de piedra machacada y por una peseta, la gruesa.

A la una de ayer tarde se reunió la comisión de Fomento y Beneficencia acordando proponer al Ayuntamiento que

conceda algunos permisos para obras en el Cementerio.

Que se acceda al traspaso de varias sepulturas.

Y que se aprueben algunas cuentas de su competencia.

A la hora de entrar en máquina este número se reúne la Corporación municipal para seguir disutiendo el asunto de las aguas.

Ejército y Marina

Reales Decretos.—El Rey ha firmado en San Sebastián los decretos ascendiendo á generales de brigada al coronel de Caballería D. Luis Ainar y á los de Infantería D. Pedro Ayala y don Juan Carlos Bartoll.

Revista.—Esta mañana las tropas de esta guarnición han pasado la revista de Comisario en sus respectivos cuarteles.

Servicio de Sanidad.—Durante el presente mes estarán encargados de sus respectivos servicios por la Plaza el médico primero D. Juan Coll domiciliado calle de Selas n.º 28 y el veterinario D. José Bonal Bosch de la Comandancia de Artillería.

—El toque de oración será á las diez y siete treinta y ocho.

Maniobras militares en Mallorca

Hay maniobras.—Sección ciclica militar

Aunque diera casi por seguro uno de los dialogantes de mi pasada crónica la supresión de las maniobras militares en Mallorca, no es así: tenemos maniobras.

Reazón en parte llevaba al afirmar que el presupuesto de 20.000 pesetas para su efectuamiento era insuficiente; pero todo tiene arreglo, v. g. disponiendo que la duración de aquellas sea menor y que las fuerzas que tomen parte sean en menor número también.

Por de pronto sabemos que las baterías de Artillería destacadas no tomarán parte en las maniobras; que los regimientos de Infantería de Palma é Inca han de dejar fuerza suficiente en las ciudades del mismo nombre para cubrir el servicio de guardias y el destacamento de Cabrera y, por último, es muy probable que el contingente de fuerza que se halla disfrutando licencia semestral no sea llamado á incorporarse.

Lo más fácil pues es que las maniobras del presente año se reduzcan á paseos militares para la caballería, infantería y artillería de montaña, en tanto que la de plaza continuará con las prácticas de tiro.

Parece ser, por rumores que han llegado hasta mí, que aquellas tendrán

lugar durante la segunda quincena del presente mes dándose por terminadas en los primeros días del mes próximo.

En ellas tomará parte por vez primera la sección ciclica militar, organizada con arreglo á la R. O. circular de 3 de Julio y cuyo servicio se reduce á tener en constante comunicación destacamentos y cantones y la transmisión rápida de despachos oficiales y noticias entre las fracciones de tropa que manobren ó estén en campaña.

Ayer se recibieron las bicicletas que se han destinado destinado para el uso de la sección organizada en Mallorca á las órdenes del primer teniente de Infantería don José Moyá, que á la vez estará á las de un Jefe de E. M.

Forman parte de la sección, además, el sargento de Infantería Antonio Bauzá, un cabo y seis individuos del Regimiento de Infantería de Palma é Inca.

Hora era ya de que viéramos instalado en nuestro ejército un adelanto que tantos años hace disfrutaban los ejércitos extranjeros, especialmente el francés y alemán cuya organización puede servirnos de modelo.

Vard

Tintas PELIKAN Negra fija y de copiar PAPELERÍA SOLER—Conquistador, 41

LA VISTA COMO A 15 AÑOS Gafas y lentes cristal roca, precisión, garantizados y demás clases.—Se evitan muchas enfermedades de la vista, usando en esta época Cristales Conservas ahumados Composturas de todas clases.—Género de primera calidad y precios reducidos. 25, BROSSA, 25

JAIIME HERNÁNDEZ PINTOR San Miguel 21—Palma Se hacen toda clase de trabajos en pinturas al óleo y al fresco, se hacen cielos rasos de tela, se pintan persianas del color que se desea á 6 pesetas Balcón, tamaño corriente, y se da el precio fijo del trabajo antes de principiar, si así lo desean. La colección de papel á real rolo. Gran economía en todos los trabajos y especialmente en los de fuera la capital. Se garantizan todos mis trabajos que se hacen con colores de primera calidad. Sucursal de Barcelona: calle Canuda, 28.—Otra sucursal en Marat, calle de Barcelona, 18.—Corresponsales en toda la península.

GRAN COMPETENCIA San Miguel número 21—Palma

GRAN SURTIDO en Pitilleras, Tarjeteros, Petacas, Carteras, Mocheros, de Señora, Variedad ag Pipas, Boquillas y Objetos propios para Regalo. PAPELERÍA SOLER—Conquistador, 41

este motivo me pronondrá un lance, y en caso de que así no lo hiciese, le proovcaré y al día siguiente nos batimos. —Lo habéis adivinado; pero he de haceros una observación. —Haced cuantas gustéis. —El duelo, tratad de que se verifique mañana por la mañana, á las ocho, y en el mismo lugar. El arma que elijáis que sea la espada; la pistola es el arma favorita de los periodistas de aguachirle y de los hotieras. —¿Y quién ha de acompañarme para servirme de testigo? —Uno de vuestros criados; Germán mismo, que os es adicto y ya no está á mi inmediato servicio. —¿Y por qué no el Conde? —Los viejos, amigo mío—dijo la joven sonriendo,—no sirven para esos lances. Como eran las siete próximamente, el capitán se despidió de la joven, montó á caballo y partió hacia el Pasaje de los Aduaneros. Sola ya la joven escribió la carta siguiente: «Señor coronel León. «Vuestro hijo Armando, el cual me inspira vivísimo interés, corre grave riesgo de que maten. El temor de comprometerme, me impide daros mi nombre. Cuando ésta llegue á vuestro poder, el capitán Lemblin, á quien de sobra conocéis, habrá provocado á vuestro hijo y el lance se verificará mañana á las ocho en el Pasaje de los Aduaneros. Estad alerta y no permitáis que Armando se separe mañana de vuestro lado.» Terminada la carta, la joven se la dió á leer

viéndose á mentir—era ya bien avanzada la noche cuando me recogí. —Eres joven, hijo mío y haces bien en divertirme, pero te aconsejo que seas precavido. Estos Normandos son terribles cuando sorprenden á algún cazador furtivo cazando en vedado. Comprendiendo Armando la alusión, sonrió y dijo: —No paséis cuidado por mí, padre mío, tengo buena vista; conozco el terreno y una ligereza de pies que para sí la quisiera un galgo. Sonrió nuevamente el conrel y dando al joven unas palmaditas cariñosas en la espalda, dijo: —Vístete; en el comedor te aguardo. Almorzarás conmigo. Se retiró el coronel, persuadido de que la causa de que su hijo se retirase tan tarde, eran los ojos negros de alguna campesina normanda de las cercanías. El joven almorzó con su padre tratando de ocultar la viva emoción de que estaba poseído; el coronel, como de costumbre se quedó dormido en el sillón que ocupaba, circunstancia que fué aprovechada por Armando para salir á dar un paseo por el bosque vecino, pues recordaba que Germán le había recomendado la víspera, que no se separase de los alrededores de la Gardie. Tomó la escopeta, llamó á los perros y se fué al bosque. Una hora llevaba nuestro joven dando vueltas en el bosque, sin haber disparado, á pesar de la abundante caza que había, cuando un agudo silbido llamó su atención. Se pasó y en breve vió aparecer á Germán, el cual le hizo

Una hora escasa tarde nuestro joven en llegar á su casa. Silencio absoluto reinaba y á través de los vidrios de las ventanas, ninguna luz denunciaba que alguno de sus moradores estuviese en vela. Tratando de no producir ruido, Armando penetró por la puerta del jardín, entregó su caballo al criado que oculto en la sombra le esperaba y se retiró á su habitación. Se metió en el lecho, y le fué imposible conciliar el sueño. El atentado de que había sido objeto y el supuesto peligro que corría la mujer amada le hicieron permanecer despierto toda la noche. ¿Quién era aquel hombre y qué clase de relaciones le unían á la Dama del guante negro? Mil conjeturas hizo sin lograr poner en claro algo que satisficiera su natural curiosidad. Amaneció el día y Armando aun continuaba entregado á sus reflexiones; pensó en vestirse, pero desistió de hacerlo ante el temor de que su padre conociese en su semblante la fuerte emoción que en la pasada noche había sufrido. A las diez, extrañando el coronel que su hijo no hubiese salido de su habitación fué á verle. El joven, reconociendo en los párs que se oían en la escalera á su padre, cerró los ojos y fingió dormir. Contemplo el coronel breves instantes á su hijo y tocándole suavemente trató de despertarle. Armando abrió los ojos y pareció sobresaltarse. —¡Eh, amigo!—exclamó el coronel—no hay que alarmarse, soy yo—y sonriendo bondadosamente añadió:—Tarde debes de haberte acostado; son las diez y aun dormías sino te hubiese despertado. —Efectivamente—repuso Armando no atre-

al conde de Arleff. Este miró con asombro á su pupila y exclamó: —Sois un maquiavelo, señora, y confieso que no acierto á comprender el fin que os proponéis avisando al coronel León para que impida el duelo; creo que era más breve dejar que uno de los dos muriese á manos del otro, que los dos están sentenciados á muerte. —También para vos tengo secretos—objetó la joven sonriendo tristemente,—pero como quiero que sufran la pena por orden riguroso, he dispuesto que sea Lemblin el primero que caiga; por esta razón quiero evitar el duelo. Germán fué el encargado de hacer llegar aquella carta á manos del coronel de un modo misterioso. XII Ahora nos es preciso retroceder para que tú, lector, sepas lo que fué de Armando la noche en que el capitán Lemblin hizo fuego sobre él en la plataforma del castillo. Al sonar el primer disparo, Germán trató de arrastrar tras de sí al joven, lo que no pudo verificar por volverse éste rápidamente para ver al autor del disparo. Sonó el segundo y temiendo Germán que Lemblin, al ver ileso á su rival, hiciese uso de alguna arma blanca, asíó fuertemente de un brazo á Armando y de un modo rápido le hizo descender la escalera, y como el joven tratase de desaseirse, el criado murmuró al oído del hijo del coronel.

La propiedad de Capuchinos

Este asunto atrae hoy la atención pública en Mallorca siendo el tema de muchas conversaciones. Con objeto de tener á nuestros lectores al corriente de lo que ocurre en tan importante asunto uno de nuestros reporteros ha visitado esta mañana al Presidente de la Excmo. Diputación Provincial D. José Alcover.

Hemos también hablado acerca de la propiedad de Capuchinos con un amigo nuestro diputado provincial cuya opinión por la profesión que ejerce consideramos valiosa, y más tratándose de una cuestión de jurisprudencia como la que actualmente se halla por dilucidar.

Nuestro interlocutor se expresó en estos ó parecidos términos: «No es ninguna cuestión política el asunto de la propiedad de la Iglesia de Capuchinos como parece ser que alguien tiene especial interés en hacer ver y si únicamente una simple cuestión de derecho como la que se resolvió últimamente en el litigio que sobre el mismo tema sostuvieron la Diputación y el Ayuntamiento de Palma.

No he estudiado con detenimiento el asunto más creo que la Iglesia de Capuchinos es propiedad exclusiva de la Excmo. Diputación y como tal considero que lo más oportuno y procedente en este caso es que los señores diputados se abstengan de intervenir en él y pase á estudio del abogado consultor de la Corporación D. Ramón Obrador, que con su elevado criterio y vastos conocimientos y pormenores que del mismo ya posee podrá informarnos y asesorarnos respecto á este.

Nosotros, los diputados provinciales, personalmente podemos ceder á la Iglesia bienes de nuestro patrimonio más jamás debemos tolerar que esta se incaute de bienes que son propiedad de la Provincia.

Telegramas

Madrid 1 á las 3'45.

La huelga de Bilbao.—Tranquilidad

De Bilbao se reciben noticias relativas á la huelga. Según dichos despachos, la situación general de la huelga va mejorando notablemente.

El general Zappino ha trabajado lo indecible para conseguir armonizar los intereses de patronos y obreros.

Estos han vuelto á reunirse, predominando tendencias de concordia.

Esta decisión ha dado sus resultados, pues ayer acudieron al trabajo gran número de obreros.

Caminando hacia la solución.

Bilbao.—Entre los huelguistas se acentúa la corriente de deponer la actitud de intransigencia que hasta ahora habían venido manteniendo.

Créese que el grave conflicto que había planteado en Bilbao tendrá en breve una solución.

Afirmase que patronos y obreros han depuesto bastante de sus intransigencias, por cuyo motivo se asegura que se llegará á una terminación completa del conflicto.

Indulto general á los obreros.—La propaganda socialista

En breve se firmará por el Ministerio de Gracia y Justicia un R. D. por el que se concede indulto general por delitos políticos, y á los obreros que están sujetos á procesos, por propaganda socialista.

García Prieto en Oviedo

Hoy marchará de Astorga el ministro de Fomento Sr. García Prieto, con dirección á Oviedo.

El ministro regresará á Madrid el próximo miércoles, acompañado del Director General de Obras públicas.

Desórdenes en Rusia.—Ciudades incendiadas.

Comunican de S. Petersburgo que ayer y anteayer ocurrieron algunos desórdenes provocados por los revolucionarios.

Las rebeliones han estallado en varias ciudades á la vez, habiendo sido incendiadas algunas, entre ellas Kanbott, por los rebeldes.

A consecuencia de estos incendios han quedado muchísimos habitantes reducidos al mayor grado de miseria.

Tropas en Santander.—Guardia civil

Telegrafían de Santander que ayer llegaron á aquella capital las tropas procedentes de Valladolid, compuestas de 150 hombres y noventa caballos del cuerpo de la Guardia civil.

Estas fuerzas después de su llegada fueron distribuidas por los puntos de la ciudad que aparecían más amenazados por los huelguistas.

El trabajo en Bilbao.—Por buen camino

Comunican de Bilbao que hace algunos días se viene ya trabajando en diferentes minas y fábricas de aquella capital.

En el Astillero no se ha interrumpido el trabajo. Tampoco se ha parado en las minas de Camargo y Fuenteava.

En Castro Urdiales la huelga puede darse por resuelta. En las minas de Duido se trabaja.

Los huelguistas intentaron paralizar el trabajo en las de Alen y no lo consiguieron merced al concurso de las tropas y á la actitud de los obreros esquirols.

Tranquilidad en Santander.—Los obreros vuelven al trabajo.

Telegrafían de Santander que merced á las energías medidas de precaución tomadas por las autoridades, la huelga parece que va entrando en una nueva fase.

Puede afirmarse que los trabajos de excitación que venían haciendo los huelguistas cerca de los obreros que trabajan en las numerosas minas de la zona minera han fracasado casi.

En la actualidad son muchos los huelguistas que andan muy descorazonados y acuden á los patronos en demanda de trabajo.

Ayer el número de huelguistas que reanudaron las faenas fué crecidísimo, reinando en Santander mucha tranquilidad.

Esto hace sospechar que también aquí como en Bilbao el término de la huelga no está muy lejano.

Una colisión.—A la salida del trabajo.

A pesar de que en Bilbao reina tranquilidad y son muchos los obreros que acuden al trabajo, sin embargo ayer al salir los operarios de las fábricas varios grupos de huelguistas pretendieron agredir á los obreros esquirols.

Indudablemente los dos bandos hubieran llegado á las manos, pero presentáronse inmediatamente fuerzas del ejército las cuales protegieron á los esquirols, impidiendo que los huelguistas llevasen á cabo las coacciones que intentaban hacer.

La circular de Dávila.—Sobre la emigración.

El ministro de la Gobernación, señor Dávila ha dirigido una circular á los gobernadores de provincias ordenándoles que regularicen la cuestión de la emigración, impidiendo por la fuerza si fuese necesario, la emigración clandestina que tanto desarrollo tiene en algunos puertos de la península.

El Ministro fija también en la circular instrucciones relativas á la manera como ha de realizarse las emigraciones.

La revolución Cubana.—En Pinar del Rio.—En Matanzas.

Cablegrafían de la Habana oficialmente que la insurrección va decreciendo en la provincia de Pinar del Rio. Sin embargo por noticias particulares se sabe que las partidas que operaban allí se han corrido hacia la de la Habana y que tratan de unirse á las fuerzas rebeldes diseminadas por la provincia de Matanzas.

Créese que el intento de los revolucionarios es concentrar sus contingentes de tropas y simular un ataque á alguna importante ciudad de aquella región de la isla.

También por noticias particulares se sabe que en Santa Clara han aparecido nuevas partidas.

De la Habana dicen que el gobierno está realizando grandes aprestos militares para combatir energicamente la insurrección.

Próximamente llegarán las ametralladoras y los fusiles que el gobierno cubano ha comprado en los Estados Unidos.

Para entonces el gobierno organizará numerosas milicias que saldrán á campaña contra los rebeldes.

El Rey Eduardo á España.—El regimiento de Zamora

Comunican del Ferrol diciendo que se ha anunciado la próxima llegada del Rey Eduardo de Inglaterra á aquella plaza. Allí está de guarnición el regimiento

de infantería de Zamora del que es coronel honorario el monarca inglés.

El vecindario del Ferrol se propone organizar algunos festejos en honor del Rey Eduardo.

Cuando este vaya al Ferrol revisará el regimiento de Infantería.

El Rey á Biarritz.—El tiro de pichón.

Hoy saldrá de S. Sebastián el Rey D. Alfonso XIII con dirección á Biarritz, en donde asistirá al tiro de pichón.

Ferias y Fiestas en Manacor

Cumpliendo lo prometido á nuestros lectores vamos á enterarles de los trabajos llevados á cabo por la Comisión de Ornato.

Los señores que componen esta Comisión, deseando estimular á los habitantes de esta población para que todos tomen parte activa en las grandes fiestas y contribuyan á su mayor esplendor, acordaron además de invitar al vecindario por medio de pregón, conceder premios á las calles y fachadas que durante los días de fiesta aparezcan mejor adornadas é iluminadas.

Con la antelación que les ha sido posible y para conocimiento del vecindario, han hecho imprimir y publicar las condiciones de este concurso, las cuales copiamos á continuación:

1.º Se concederá un primer premio de 80 pesetas; otro 2.º de 60 pesetas y un 3.º de 40 pesetas para las calles que se adornen é iluminen con mejor gusto.

2.º Se otorgarán también otros tres premios de 40-25 y 15 pesetas cada uno, para las tres fachadas de casa que respectivamente llamen más su atención por su ornato ó decorado.

3.º El último día de las fiestas se reunirá el Jurado que al efecto nombrará el Ayuntamiento y adjudicará los premios, salvo el caso de que no existiera calle ni fachada digna de recompensa.

Por las noticias que temos, es de esperar que esta Comisión conseguirá lo que se propone y habrá despertado la emulación entre los vecinos, pues á juzgar por los proyectos y preparativos que se están haciendo, hay sociedades y vecinos de algunas calles que están empeñados en que resulte una fiesta muy lucida, pues, como vulgarmente se dice, quieren echar la casa por la ventana.

El Corresponsal. 31 Agosto de 1906.

El día religioso

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas Continúan en el Socorro dedicadas á la Virgen de la Consolación y Correa; al anochecer continuación de la novena, terminando con la bendición y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En Sta. Cruz al anochecer, se dará principio á la novena de Nuestra Señora del Buen Camino con sermón á cargo de un Padre Ligorista continuando en los días consecutivos á la misma hora.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Asunción.

Para mañana

Jubiléo de Cuarenta Horas Concluyen en el Socorro dedicadas á la Virgen de la Consolación y Correa: A las siete y media misa de Comunión general con plática para los Cinturados y Cofrades de la Correa y para los Socios de la Guardia de honor del Sagrado Corazón de Jesús, por ser el primer domingo de mes. A las nueve y medís exposición del Santísimo y Tercia cantada, á las diez Misa mayor solemne con sermón por el R. P. José Cantarell O. S. A. Después de la misa cantada el P. Superior dará á los fieles la Bendición Papal y seguirá á continuación una misa rezada; al anochecer conclusión de la novena y Cuarenta Horas con procesión Te-Deum, Bendición y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio del Colegio de Nuestra Señora de la Consolación en honor de los SS. CC. de Jesús y de Marta: A las siete misa de Comunión general con motetes, exponiéndose á Continúación del Smo. Sacramento, á las diez Urcía y Misa cantada con sermón por R. P. Valentín Perez Annaiz, agustino; por la tarde á las siete meditación con cánticos y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el M. I. señor don José Miralles, canónigo Archivero de la misma.

En Santa Fé, á las siete de la noche, empezará la novena en obsequio de la Virgen del Buen Camino, con sermón por el R. P. Eliseo de la Victoria, capuchino, continuando los demás días á la misma hora.

Visita á la Corte de María

En la Catedral á Nuestra Señora de la Gracia.

ENCAJE DE PROSPECTOS

10 pesetas para toda la tirada de LA TARDE.—20 pesetas si no son confeccionados en esta imprenta.

CRÓNICAS DE AZORIN

En Valldemosa

LA CASA DE SUREDA

Sureda ha venido á las dos á la puerta del Gran Hotel con su ligero carruaje; hemos montado en él Torrendell, Salvi y yo, y nos hemos dirigido á Valldemosa; aquí reside el Sr. Maura. Valldemosa dista de Palma 18 kilómetros; en hora y media se hace el trayecto. Nosotros atravesamos calles y plazuelas; luego desembocamos en el campo y corremos por una ancha y plana carretera. El paisaje es sobrio, un poco austero; veo primero extensas herrenas y cortinales; entre el maíz, entre las hortalizas, se levantan los almendros con sus troncos retorcidos, costrosos; las higueras redondas, anchas, extienden su copa tupida. Después, las huertas desaparecen y una sucesión interminable de bancales plantados de olivos, almendros y algarrobos comienza. No parece que corramos, sino que volamos. «Querido Sureda—digo yo,—este caballo es admirable.» «Puede caminar—dice Sureda—á razón de un kilómetro por un minuto cincuenta segundos. Ha ganado el premio en el Concurso hípico de Barcelona.» Pasamos rápidos, vertiginosos, junto á los carros que caminan lentamente por la carretera; un momento, al emparejarnos con ellos, parece que vamos á tropezarlos ó á volcar violentamente á un lado de la carretera; experimento una súbita sensación de espanto; creo intimamente que Sureda es un hombre temeroso, loco; pero luego cruzamos instantáneamente, dejamos atrás el carramatón con el que hemos emparejado y la calma vuelve á renacer en nuestro espíritu.

Ya el paisaje ha cambiado; llevamos casi una hora de caminata. La montaña que veíamos lejana, azul, está junto á nosotros; comenzamos á subir por una empinada pendiente, entre dos altozanos; olivos y algarrobos se confunden sobre una tierra seca, cuidadosamente labrada. Los olivos atraen mi atención. No es posible imaginarse nada más extraño, más fantástico, más de pesadilla que estos troncos; son troncos violentamente retorcidos, atormentados; se parten en dos ó tres brazos, se retuercen, tornan á juntarse, forman enormes nudos, vuelven á hendirse, se juntan de nuevo. «Son extraños estos olivos», observo yo. «Son olivos muchas veces centenarios; dicen que Gustavo Doré se inspiró en ellos para hacer los dibujos de la Divina Comedia.» No sé si es esto cierto; lo indudable ahora—y esto nos produce una sensación agradable—es que la temperatura ha cambiado notablemente; corre un viento fresco y vivificante. Estamos en la alto de una montaña y seguimos subiendo aún por esta carretera plana que va dando muchas vueltas, formando amplios y blancos zig-zags sobre las laderas grises; en lo hondo, á la izquierda, se descubren mil huertecillos, llenos de frutales, con estrechos y pintorescos ensembles de hortalizas. Es un paisaje éste que no llega á la seca austeridad del de la tierra levantina y que tiene mucho de la frondosidad de las regiones del Norte. No puede darse una combinación más armónica...

Llegamos á Valldemosa; el pueblo, chiquito, situado entre brezos y peñascos, no pasa de 1.500 habitantes. Cerca, á dos pasos de él, surge la vasta edificación de una vieja Cartuja. Recorremos más callejuelas y nos encontramos ante la puerta de un torreón. «Esta es la casa—dice Sureda—esto es un antiguo castillo; al lado estaba la Cartuja. Entramos.» Ascendemos por unas escaleras de piedra y penetramos en un patio con ancha galería; hay quin enredaderas y plantas de flores que crecen y extienden entre las columnas. Sureda comienza a contarme la historia del castillo; no sé lo que me dice de un rey que se llamaba Sancho y de otro que se llamaba Martín; yo estoy un poco cansado y además, aunque me dé un poco de vergüenza el confesarlo, no me interesa gran cosa lo que pasó hace muchos años. Del claustro pasamos á una ancha sala llena de bargeños, consolas y vetustos sillones. «La voy á enseñar é usted la casa», dice Sureda. Y pasamos á otra vasta. «Este tabique lo voy á tirar», observa Sureda señalando una pared. Después torcemos á la derecha y pasamos por una sucesión inacabable de gabinetes y de alcobas. «Voy á arregiar estas alcobas», dice Sureda. Entramos en otro vas ó salón. «Son ladrillos viejos—dice Sureda golpeando el pisocon el pie;—los voy á quitar.» Salimos de esta sala; recorremos un pasillito y ascendemos por unas escalerillas de caracol. «Esta escalera la han hecho mal—dice nuestro amigo;—he de deshacerla.» Y pasamos por salas, gabinetes, corredores, alcobas; es una sucesión inacabable de estancias grandes y chicas, desordenadas, asimétricas, colocadas en distinto nivel.

Yo estoy verdaderamente asombrado. «Pero esta casa es enorme, querido Sureda!» exclamo. «Pues ahora verá usted—replica Sureda—la parte que no tengo arreglada y además la antigua hospedería de los frailes.» Y de nuevo comenzamos á recorrer salas, pasillos, alcobas y gabinetes. Toda la casa está llena de grabados y litografías inglesas, aquí hay unos señores con monedón jugando á los bolos (A game at bowls); allí un niño tiene en la mano un pájaro al que le enseña á cantar (The singing lesson); al lado se ve una vista de Plymouth; más lejos Jesús dice que dejen que los niños se acerquen á él (Suffer little children to come unto me).

Cuando creo que ya hemos recorrido toda la casa, Sureda se para ante una puerta, la abre solamente y aparece un inmenso salón con un teatro. Me lleno de admiración; la casa de Sureda es maravillosa: «Yo—dice Sureda—por las noches enciendo estas luces y en segunda vienen aquí á bailar todas las muchachas.» Un momento estamos en el salón y luego salimos; subimos otra vez al coche y nos dirigimos á Miramar.

Miramar es la posesión del achidunero Salvador. Figuráos una montaña llena de sendas, fuentes, paseos y jardines; una montaña poblada por un espeso bosque y que da por altísimos precipitáculos sobre el mar. La extensión infinita de agua que se descubre desde estas enramadas tupidas, es uno de los espectáculos más bellos del mundo. Recorremos seis ó ocho kilómetros á pie; yo, después de una noche de viaje por mar y de toda una mañana de pasear por la ciudad, me siento abrumado. Sureda me habla de Ruskin y de los idealistas ingleses; yo confieso que no oigo nada de lo que este querido amigo me dice. Regresamos á la inmensa casa, cenamos espléndidamente, como en el mejor hotel, y yo me retiro á una de las mil y pico de estancias y escribo lleno de fatiga y de sueño estas líneas.

Azorin

BURSATILES

Table with 2 columns: Valores públicos and Valores locales. Lists various financial instruments and their prices.

Table with 2 columns: Valores locales and Dinero. Lists local values and prices for various goods.

Papejería de Francisco Soler

LA UNICA CASA EN PALMA que vende los artículos con gran economía en los precios. Resmillería y Sobres para el Comercio Efectos de escritorio. — Artículos de piel PRECIOS FIJOS Y ECONÓMICOS

Gaceta del día

La Almudaina, metiéndose donde nadie la llamaba, comenta la nota por nosotros continuada á la crónica de Azorin que publicamos ayer y, demostrando una vez más su estúpida penetración, nos atribuye despecto, cuando en realidad la descortesía de aquél no pudo producirnos más que extrañeza. Si alguien con La Almudaina ha creído que aquel periodista estaba relevado de corresponder en alguna forma á los compañeros de aquí que, dándole prueba de consideración y deferencia, se apresuraron á saludarle y darle la más cordial bienvenida, quedése con su opinión y nosotros continuaremos creyendo lo contrario.

Mientras tanto, esperamos ver como La Almudaina contestará á la La Ultima Hora de anoche cuya opinión coincide con la nuestra. Programa que la «Banda Mallorquina» ejecutará en el paseo del Borne mañana de 7 y media á 9 y media de la noche: 1.º Paso-doble, «Descanso Dominical».—Martorell. 2.º Mazurca de salón, «La Primavera».—Cussini. 3.º Fantasia, «La Reina Mora».—(a) Marquina. 4.º Vals botón, «Boudese».—Worsley. 5.º Paso-doble, «Arco Iris».—Roca.

Copladores de Cartas desde 2 á 750 pesetas.—Papejería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

El ramo de guerra con objeto de acordar acerca del permiso solicitado por el Director de la Sociedad «Alumbrado por Gas», para efectuar ciertas obras en una pared de su fábrica del Molinar, ha solicitado del Ayuntamiento informe sobre dicho asunto.

En el oficio del Jefe de Ingenieros se recuerda una disposición sobre Ensanche según la cual debe quedar en aquel sitio una gran extensión de terreno sin edificar. Además hace notar las molestias que dá al vecindario esta fabricación por su emplazamiento.

En la próxima sesión se dará cuenta al Ayuntamiento de este oficio. EL JABON FLUIDO GORGOT deja el cuis más suave que la telpa. Venta en perfumerías.

Leemos lo siguiente en un periódico de la Corte: «De cuando en cuando surge el tema de la provisión de la vacante del capitán general Blanco. Ahora vuelve á hablarse del asunto, atribuyéndose al general López Domínguez el propósito de conceder ese tercer entorchado. La historia de este manoseado asunto hace increíble este rumor. Ello dirá.»

Las fuerzas de Artillería que guarnecen los fuertes de Illetas, Torre d'en Pau y Enderrocot continúan ejercitándose en la instrucción y manejo de las piezas que han de servir durante las próximas Escuelas prácticas.

Registradores de Cartas comerciales desde 3 á 7 pesetas.—Papejería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Cortamos de un periódico de Barcelona: «El gobernador civil, en vista de la denuncia que recibió del ministro de que circulaban muchos billetes falsos de 50 y 100 pesetas de los de nueva estampación, perfectamente hechos y que solamente se diferencian de los buenos en el timbre llamado de agua, ha ordenado á la policía la persecución y captura de los expendedores.»

El día diez de Septiembre próximo á las diez tendrá lugar la subasta por pujas á la llana, de un caballo desecho del Regimiento Infantería de Inca núm. 62, en el local que ocupan las oficinas del mismo, en la plaza de Inca, Exconvento de Santo Domingo.

SOMATOSE Contra la clorosis. 2

Por la policía fué ayer entregado á sus mayores un muchacho que se había fingado del hogar paterno.

Esta mañana en las afueras de la Plaza de San Antonio han sostenido acalorada disputa dos individuos agredidos mutuamente y resultando ambos con leves contusiones en la cara y diferentes partes del cuerpo.

Registro de letras desde 3 á 6 pesetas.—Papejería Soler, Conquistador, 41.—Imprenta: Soledad, 27.

Leemos que cuando pase por Barcelona, de regreso de sus vacaciones veraniegas don Antonio Maura, sus correligionarios le instarán para que visite otra vez el Círculo del partido y haga declaraciones sobre política palpitante.

Anoche en el Muelle ocurrió gran escándalo por haber un joven agredido á una muchacha y á otra mujer madre de ésta que la acompañaba. Dichas mujeres resultaron con ligeras contusiones.

El agresor después de terminada la hazaña dióse á la fuga.

VINOS LEGÍTIMOS SUPERIORES

Binisalem Viejo á 0'50 pesetas litro Rancietes . . . á 0'50 » Oro . . . . . á 0'40 » Rosado . . . . . á 0'40 » Valdepeñas . . . á 0'40 » Tinto . . . . . á 0'40 » Id. . . . . á 0'30 » Hay vinos rancios para enfermos, Jerez, Málaga y muchas otras clases. SANTO CRISTO—4

ACADEMIA DE PREPARACION COMPLETA

PARA EL INGRESO EN EL CUERPO DE CORREOS! Bajo la dirección de Oficiales del cuerpo y con la cooperación de ilustrados profesores especiales, queda abierto un nuevo curso para las próximas oposiciones. Informes: Carzen, 18-1.º

ACADEMIA DE VIOLÍN

Agregada al Conservatorio del Liceo de S. M. la Reina Isabel II de Barcelona, dirigida por el profesor

DON JOSÉ SEGURA

Por concesión especial hecha al Director de esta Academia, sus alumnos podrán presentarse á los exámenes de concurso y gozarán de los mismos derechos que tienen los matriculados en aquel Conservatorio. Desde el 15 Septiembre quedará abierto el curso académico de 1906-1907. Domicilio: calle Colon 84, entresuelo 2.º

CLÍNICA DENTAL

MIGUEL TORRES ODONTÓLOGO Desde el día 18 de Agosto ha quedado instalado el despacho en la calle de Yeseros 22, (esquina á la Plaza del Mercado).

SE ALQUILAN

Dos pisos muy espaciosos y de reciente construcción y varias cocheras y almacenes. Informarán: Concepción 67 — principal.

Espectáculos

Cinematógrafo Truyols Programa para esta noche. Rosal maravillosa (colores).—Baño de los Elefantes.—Reconstitución histórica.—Bodas trágicas.—Amante perseguido. Secciones desde las 7, 7 y tres cuartos y 8 y media.

# SALUD Y BELLEZA



## SEÑORAS Y SEÑORITAS

y jóvenes elegantes que poneis cuidado en vuestra persona y quereis conservar la estética de vuestro rostro emplead el

# JABON LIQUIDO GORGOT

á base de hiel de vaca afrecho y salol

Este no es un producto de aquellos que tienen su época y gozan de fama poco duradera, sino que es NON-PLUS-ULTRA de los cosméticos; inofensivo, higiénico y eficaz para la hermosura de la piel. Todo lo que hemos dicho con respecto á la utilidad del

## JABÓN LIQUIDO GORGOT

puede resumirse en dos palabras

# SALUD Y BELLEZA

MODO DE USARSE:— Se empieza por mojar la parte del cuerpo que se quiera lavar, inmediatamente se le fricciona con la cantidad de jabón fluido necesario para su limpieza, siguiendo en las demás manifestaciones de lavaje, la misma costumbre de cuando se verifica con jabón en pastilla.

## DE VENTA EN PALMA

Perfumerías de Canals, Brossa.—Luis Estarás, San Nicolás.—Viuda Meridiano, Cadena.—Sucesores de Boscana, Cort.—Perfumería del Teatro, Borne.—Perfumería Quelglas, Quint.—Perfumería La Ilusión, calle de San Nicolás.—Almacenes San José.—Colmado La Providencia; y Farmacia Valenzuela, Plaza de la Cuartera.—Centro Farmacéutico.

PRECIO DEL FRASCO: PSESETAS 3

### SOCIEDAD GENERAL



#### TRANSPORTES MARÍTIMOS Á VAPOR DE MARSELLA

Servicios del mes de Septiembre de 1906

#### LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 11 de Septiembre directamente para Montevideo y Buenos-Ayres el magnífico y rápido vapor francés

### ESPAÑNE

admitiendo carga y pasaje.

#### LÍNEA BRASIL-PLATA

Saldrá de Barcelona el día 7 de Septiembre para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés

### LES ALPES

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: RIPOL y C<sup>a</sup>, Dormitorio de San Francisco, pral.—Barcelona.



### SOCIEDAD ANGLLO-ESPAÑOLA

DE MOTORES, GASÓGENOS Y MAQUINARIA GENERAL (Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000, de pesetas—Domicilio Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursales, Barcelona—Central, Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógeno sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógeno sistema «Doveón».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, atracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas.—Locomotoras y materiales de ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas grues.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas: hasta de DIEZ TONELADAS.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman

más de 30.000 caballos de fuerza

UNICO REPRESENTANTE BERNARDO ESTELA—Palma de Mallorca



### GOTAS MADRES SULFUROSAS DE BAR

Medicación sulfurosa por excelencia. Herpes, llagas, anginas, bronquitis; escrófulas y siempre que esté indicado el uso del azufre ó de las aguas minerales sulfurosas.

Precio del frasco 3 pts.

Depósitos: Farmacia de D. Juan Valenzuela—Centro Farmacéutico—Palma

### NO MAS PELO BLANCO

## TINTURA DEL DR. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

### GALLICIDA LLUCH

Mata los callos, ojos de gallo y toda clase de durezas, sin causar dolor ni molestia. Precio UNA PESETA. De venta: Gilberto Lesalle, San Nicolás, 29 y en las farmacias, droguerías y papeterías.

**M. CUCURNI** GRAN FABRICA DE PRODUCTOS REFRACTARIOS Y DE GRÉ

Propietario de las minas de tierras refractarias

Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos tamaños y formas según croquis y Co. Ventas de tierras refractarias.—Fábrica: Bordeta, teléfono núm. 827.—Despacho: Príncipe de Sotano 6, Teléfono 647, Barcelona.

En la IMPRENTA SOLEDAD, 27 y PAPELERÍA CONQUISTADOR, 41

DE FRANCISCO SOLER Y PRATS se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

## LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADOS

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

**JARABE HIPOFOSFITOS I. FREIXAS ROMERA**

Combate con sorprendente éxito, la anemia, clorosis, neurastenia, escrófula, raquitismo, siendo considerado como el mejor y más agradable de los reconstituyentes. Frasco grande 2'50 ptas.—Frasco pequeño 1'50 ptas.

**PASTILLAS BALSÁMICAS-PECTORALES I. FREIXAS ROMERA**

Curen la Tos y afecciones del pecho. Únicamente infalibles y acreditadas en un mes de 12 años de fabuloso éxito. 1'50 PTAS. CAJA VENTA FARMACIAS

**VAPORES DIRECTOS** LÍNEA DE LAS ANTILLAS

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, y Matanzas, saldrá de este puerto el día 5 de Septiembre el vapor

## MARTÍN SAENZ

NOTA.—Se suplica á los señores cargadores se sirvan avisar seguidamente la carga que tengan que embarcar para reservarles la cubida necesaria. Para más informes: dirigirse á los señores Martínez y Planas Representantes.—San Juan 25-Palma.

### PASTILLAS CRESCO DE MENTOL Y COCAINA

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable al gusto en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean laringíticas ó atónicas, de forma seca, granulosa, glandular, cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas, acompañadas de ronquera y cosquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa y dejando á la garganta con tal situación de frescura y bienestar, tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Peseñas 1'50.—En Palma: Dr. Valenzuela, depositario.

### No más vello

20 AÑOS de éxitos es la mejor garantía de que los «POLVOS cosméticos de Franch», quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con el poder destructor sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se venden en las principales farmacias y en Palma, en la de Juan Valenzuela, plaza de la Cuartera 14, y en el Centro Farmacéutico.

### DEPILATORIO IMPERIAL

DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en droguerías y periferías.—Barcelona, Plaza Real 1, Farmacia del Globo.

### HISTOGENO — LLOPIS —

CURACION radical de la TUBERCULOSIS, ANEMIA y ENFERMEDADES CONSUNTIVAS. Recomendado por todas las eminencias médicas. Se vende en todas las farmacias.—Únicos importadores: Centro Farmacéutico.—Palma de Mallorca.—Autor Ferrás, 1 y 3; Madrid.

IMPRENTA \* PAPELERÍA \* OBJETOS DE ESCRITORIO Y DIBUJO

CONQUISTADOR, 41 y SOLEDAD, 27

La única casa en Palma que vende los artículos con gran economía en los precios.

Resmillería y Sobres para el Comercio.—Efectos de Escritorio y Dibujo.—Artículos de piel.—Objetos para regalos

Precios fijos y económicos

### Mediana de Aragón

Aguas y Sales naturales purgantes Sulfatadas—Sódicas—Litúicas—Magnesianas NO EXIGEN REGIMEN SON DE EFECTO SEGURO — NO IRRITAN JAMÁS MEDALLA DE ORO—PARIS 1900 SALES NATURALES PARA LOCIÓN Y BAÑO, Obtenidas por evaporación espontánea de sus aguas

Eficacísimas en el Reumatismo, Gota y Artrismo en todas sus manifestaciones. De éxito seguro en el Herpetismo, Escrofulismo Eczemas y demás enfermedades de la piel que tienen su origen en la impureza de la sangre. Insuperables para las afecciones de las vías Génito-Urinas de la mujer.

**SALES DEL PILAR** LA QUE NO TIENE RIVAL Para preparar Estómago, hígado riñones é intestinos INFALIBLE CONTRA LA OBESIDAD

Depósitos en Palma: Farmacia de Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

## SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

el que presenta CAPSULAS de SANDALO negro que las del doctor Piza, de Barcelona, y que como más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Frasco con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veintidós años de éxito consumido. Únicamente aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y reconocidos médicos. Últimamente las precedentes reconocidas ventas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pinar, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remite por correo certificado al valor.

Pedid Sándalo Piza.—Descomulgado de Instituciones.